Тема урока: Вычисление пределов последовательностей.
Цель: Закрепить навыки нахождения пределов последовательностей; обобщить материал по теме.
Ход урока:
I. Устные упражнения:
Ограничена ли последовательность?
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(ответ: да, 0<[image: image4.png]


).

2) [image: image6.png]©<y,<3)




3) ([image: image8.png]2<u,<9)




4) ([image: image10.png]Vn)





Докажем методом от противного:

Пусть        m[image: image12.png]
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n ≤ [image: image16.png]M+1



   противоречит неограниченности множества натуральных чисел.
5) [image: image18.png]D" =(x,)



    - ограничена

6) [image: image20.png]y, = sinn



          - ограничена             │[image: image22.png]



В это время у доски на карточке ученик решает задачу.

Карточка:

1) Дать определение последовательности.

2) Доказать пользуясь определением предела, что

Lim [image: image24.png]



n→∞

Ответ:  на карточку

Решение:

1) Определение предела последовательности.

Число, а называется пределом последовательности ([image: image26.png]


), если для 

ұ E > 0 найдется такое натуральное число N(E), что при всех n > N 
выполняется неравенство │[image: image28.png]X, —a

<E



, т.е. lim [image: image30.png]
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2)  Решение №2
Мы должны доказать, что для  ұ E > 0 найдется такое натуральное число N=N(E), что при всех n<N будет выполняться неравенство

│[image: image32.png]-5|<E





Рассмотрим модуль разности между общим числом последовательности и числом 5.
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Для того, чтобы модуль разности между общим числом последовательности и числом 5 был меньше заданного Е >0 нужно выполнить неравенство
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 или
n > [image: image38.png]


 -1=N (E)

Итак, для всех n > N(E) будет выполняться неравенство │[image: image40.png]22 5| <E

ey



, а это значит, что lim [image: image42.png]



                          n→∞

Вопросы классу: (отвечающим).

Истинно ли высказывание:

а) Если последовательность ограничена, то она имеет предел?    (Нет)
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).

б) Если последовательность неограничена, то  она не имеет предела.  (Да).

в) Если последовательность имеет предел, то она ограничена.           (Да).

г) Если последовательность не имеет предела, то она неограниченная .(Нет).

(1-ый пример)

2-ой ученик у доски вычисляет предел последовательности.
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lim [image: image48.png]
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Беседа с классом:

На примере последовательности ([image: image50.png]—-1)"



 = ([image: image52.png]


) вспоминаем теорему Вейерштрассе.

Ограниченность последовательности является необходимым условием для существующего предела, но не достаточным.

Теорема Вейерштрасса:

Если последовательность монотонна и ограничена, то она имеет предел.

Сообщение делает ученик.

Эта теорема играет существенную роль в различных вопросах математики.

Например, при определении длины окружности рассматривают последовательность примеров вписанных в неё прав. Многоугольников [image: image54.png]


 …….. , где [image: image56.png]


 – пример правостороннего треугольника, а каждый последующий многоугольник получается из предыдущего удвоением числа сторон. По определению получают длину окружности равной lim [image: image58.png]


  

                                                                                                n→∞

Однако принять это определение мы можем лишь в том случае, если рассматриваемая последовательность примеров, в самом деле имеет предел. Только в этом случае наше определение имеет смысл.

  Существование предела этой последовательности примеров непосредственно следует из теоремы Вейерштрасса, т.к. последовательность примеров монотонно возрастает и ограничена.
0< [image: image60.png]P <P,<--<PB, <M



, где M – пример любого описанного многоугольника около окружности.
II. Решение примеров на отыскание предела последовательности.
1) lim [image: image62.png]
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4) Найдите пятый член б/ геометрической прогрессии, если её сумма
 равна [image: image78.png]


, разность между первым и третьим членами  равна 1,5, а знаменатель прогрессии является членом рациональным.

Решение:                                               
     S = lim [image: image80.png]


 = [image: image82.png]



         n→∞

      S= [image: image84.png]


 ;    [image: image86.png]


 = [image: image88.png]


 ; [image: image90.png]



[image: image92.png]by —bg

2



        [image: image94.png]by(1-g%) =




 ,   [image: image96.png]by

T 20-g%)




[image: image98.png]


 ;       8 -[image: image100.png]g%
-8,
g
+
8,
g°
9




                              8[image: image102.png]



                              [image: image104.png]g°
-g°
-9
1
i=
0




g = [image: image106.png]
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Итак g = -[image: image121.png]
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Ответ: [image: image129.png]
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III. Самостоятельная работа с последующей проверкой.

1. Вычислить пределы последовательности.

I (в).
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2) [image: image153.png]hm e _n 1)

n — oo



                    (1)

3) Докажите, что сумма бесконечной геометрической прогрессии

1;  1 -[image: image155.png]


; ……              равна tg [image: image157.png]


 
II (в).
Вычислить пределы последовательности.
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3) Докажите, что сумма бесконечной геометрической прогрессии

-1;  -1 +[image: image165.png]


; ……              равна cos [image: image167.png]


 
IV.  Задание на дом:
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5)  Найдите [image: image179.png]


  бесконечную геометрическую прогрессию, если её сумма равна 3, а сумма первого и третьего членов равна [image: image181.png]



